

共富路上看美镇风景

秋日走进衢江,青山环抱,绿水 迢迢,绿水青山间一个个美丽城镇 星罗棋布,构成诗画浙江大花园的 精华部分。

自2020年开展美丽城镇建设 工作以来,衢江坚持"新型城镇化" 和"乡村振兴"战略双轮驱动,高质 量、全方位、多层次推动美丽城镇建 设迭代升级,各创建乡镇基础设施 建设逐渐完善,人居环境全面提升, 美丽城镇创建成效斐然:9个创建 乡镇全部通过省级验收,其中莲花 镇、廿里镇、湖南镇成功创成美丽城 镇省级样板,其余乡镇创成省级达 标。衢江区获2021年度全省新时 代美丽城镇建设优秀县。

"围绕'花园城镇、幸福经济、有 礼文化',以全域美丽为目标,我们 将继续集成推进美丽城镇集群化, 将小城镇建成美丽大花园的会客 厅。"衢江区美镇办相关负责人表 示,今年,衢江区重点开展樟潭街 道、全旺镇、峡川镇、杜泽镇、大洲镇 美丽城镇省级样板创建,努力形成 比学赶超建设美丽城镇的氛围。

蜿蜒的海岸线、繁星般的海岛 ·····行走在"干岛之城"的舟山,海 风轻抚、涛声入耳、碧海蓝天、青山 白沙,美景如画。

2022年是新时代美丽城镇建 设第一个三年创建周期的收官之 年。今年以来,舟山紧扣"城乡风 貌、全域大美"战略布局,突出美丽 城镇作为"共同富裕基本单元"重要 抓手,围绕"五美"要求,强化"五个 聚焦",打响三年来省级样板创建数 量最多、类别最全的美丽城镇建设 攻坚战,奋楫扬帆,开启新征程。

向海借力千岛兴,美丽城镇再 出发。阔步走在新时代美丽城镇建 设的新征程上,舟山把小城镇置于 海岛共富的大格局中来谋划,将美 丽城镇建设与城乡风貌提升、未来 社区、未来乡村、海岛公园、全域旅 游等工作有机结合,借力发力,融合 统筹推进空间重构、功能重塑、形态 重组,各镇街跃跃欲试,妙笔勾勒全 域大美的大图景,打好首轮创建收 官战,打好集群发展破题战,打好成 果巩固长效战,让城乡联动发展,迸 发出强劲的脉动。



花园城镇如诗绽放幸福经济花满潭江



莲花镇省级农业园区

一种风景 既有清丽山水,又有乡愁古韵

小城镇处于城乡交汇点,有条件 打造成为宜居宜业宜游的田园城市。 衢江区拥有良好的生态基底和人居环 境,更加注重把"一江清水""座座青 山"融入城镇,营造既有清丽山水、又 有净美人居的城镇风景。

莲花镇距市区25公里,清澈的芝 溪汩汩流淌,穿镇而过,串起了沿岸惬 意的田园风光。美丽城镇建设开展以 来,莲花镇投入4500多万元,围绕芝溪 主轴,开展滨水景观带打造,新建5公 里芝溪绿道和景观廊桥,打造出多处 风景优美的景观节点,成为百姓休闲 娱乐的绝好去处。

"莲花镇以省级美丽城镇样板镇 创建为基础,着力改善生态环境、提升 公共服务,其中莲花乡村国际未来社 区已建成并投入运营。"衢江区美镇办 相关负责人介绍,目前,该社区作为全 国首个田园型乡村国际未来社区开 园,并发布了全国首个乡村国际未来 社区指标框架,为以乡村社区助力共 同富裕探路。

如果说山水勾勒出了美丽城镇之 形,那么文化则为美丽城镇注入了灵 魂。衢江区立足打造美丽城镇人文 美,加强历史文化遗产保护,挖掘文化 内涵,使城镇成为看得见山水、望得见 乡愁的所在。

如全旺镇立足北宋的"武状元"徐 徽言、明代的"孝贞"纯皇后王钟英,以 及骏惠堂、积庆桥、两弓塘古窑址等名 人、古建、陶瓷文化,做好农文旅融合 的大文章,形成了以楼山后、官塘、岩 头为核心的历史文化区、以省级现代 农业园区为核心的农事体验区、以集 镇为核心的美食集聚区等"1+5"全域

如高家镇依托初唐四杰之一的杨 炯曾任盈川县令这一历史渊源,将省 级非遗"杨炯出巡"祭祀活动升级为杨 炯文化节,将杨炯形象设计大赛、杨炯 文旅IP街区打造等融入其中。新建盈 川清廉文化馆,以图文形式将杨炯生 平实际、经典故事等呈现在馆内,并设 置互动区、沉浸式体验区,吸引大量游 客前来参观体验。

在美丽城镇建设进程中,衢江区 不断深化和利用城镇本身的乡土味、 乡亲味、乡愁味,深入挖掘特色内涵、 用好用活乡土理念,为乡镇特色风貌 注入源源不断的内涵。

一种活力 既有特色集群,又有新兴业态

小城镇作为块状经济孕育发展的 主阵地,是产业集中集聚的地方。衢江 区围绕美丽城镇产业美,推进旅游产业 与农业、教育、文化、康养等产业深度融 合,为美丽城镇建设提供内生动力。

湖南镇位于衢州市西南部,乌溪

江中游,秀水青山,诗情画意。近年 来,湖南镇以美丽城镇建设为契机,聚 焦招商引资项目谋划,引进布兰顿文 旅科技,建成集品美食、赏美景、亲子 游等功能于一体的江景式民宿-"翡宿·诗景"。该民宿去年国庆期间 游客入住率达90%,助推形成湖南"夜

以山水为韵,以产业为美。作为 文旅特色型省级美丽城镇样板镇,湖 南镇全面聚效文旅提质、聚能产业驱 动、聚智基层治理,目前已投入4000 余万元,建设完成乌溪江环湖绿道、乌 溪江历史文化街区、烟雨湖南邻里中 心等特色项目10余个,吸引了不计其 数的摄影、旅游、文化爱好者前来采风

"衢江山水优美,底蕴深厚,既有 乡愁古韵,又有田园诗意,形成了一批 以农业、文旅等为特色的产业集群和 美丽经济风光带。"衢江区美镇办相关 负责人表示。

在峡川镇东坪村,总投资5500万 元、面积约25亩的思唐民宿正加快建 设。该项目租期20年,期间每年预计 可为东坪新增游客2.5万人次,并为村 集体带来40万元的经营性收入,总计 达800万元。以思唐民宿为标杆,加 上之前"大桥七号""隐柿"等中高端民 宿,峡川将逐步打造出"事全柿美"的 民宿联盟基地和峡东沿线"美丽经济

在莲花镇,以农业为特色,做深农 文旅融合,目前形成以共享经济、主题

民宿、文创研学等150家主体组成的产 业集群,全年旅居人数达30万人次以 上,营业收入达2500万元,带动社区及 周边约2000余人增收,为实现共同富 裕进行了有益的探索和实践。

放眼衢江全域,随着美丽城镇建 设持续推进,美丽产业开花结果,新增 田园综合体4个,新培育省级以上农产 品品牌9个。总投资115亿元的六春 湖5A级景区、总投资90亿元的钱塘江 诗路"衢州有礼"诗画风光带、总投资 50亿元的水云间景区等标志性项目已 开工。

一种生活 既有城镇文明,又有宜居品质

人民对美好生活的向往就是我们 的奋斗目标。衢江美丽城镇建设以人 民为中心,镇村联动创建15分钟建成 区生活圈、30分钟辖区生活圈。其中9 个美丽城镇创建乡镇全部建成集成式 邻里中心,3个省级样板镇全部建成城 镇客厅。

小镇客厅是大洲镇集非遗展示、 小镇书吧、文创产业、休闲驿站等功能 于一体的邻水创意空间。为了更好地 满足人们的体验,客厅内影片风格以 科技感的三维图像+彩色水墨为主,将 大洲镇独特的山水景观与现代科技有 机结合,悠游福地、大美之洲可尽收眼 底,目前已成为旅游新地标。

城镇在发展,人们对人居环境的 要求也随之提升。大洲镇开展道路整 治提升工程、全域农房外立面整治提 升,以"三化九场景"指标,配套了全民 健身公园、邻里中心、三星级酒店和 1800平方米公共停车场等服务业态, 营造了友好和谐的社区生活环境。

杜泽镇创建县域副中心型美丽城 镇省级样板,今年将重点建设集餐饮、 购物、住宿娱乐等功能于一体的衢北 旅游商贸综合体,完成杜泽小镇客厅 建设及杜氏宗祠整修提升工程等,为 美丽城镇创建打下坚实基础。

围绕"生活美",近年来,衢江区引 进了东方商厦、乐来购、左邻右舍等综 合性超市,建成以敬老院、居家养老照 料中心为核心的镇村养老体系,各创 建乡镇逐渐成为了宜居宜游的现代新 城镇。与之相应地,居民素质也有了

"现在小区环境更好了,邻里变熟悉 了,社区服务更贴心了,真是满满的幸福 感。"樟潭街道的居民感叹。樟潭街道下 辖有11个社区,住户结构、居民诉求、治 理内容呈现出多元化。为此,街道积极 创建山区县县城型省级样板镇,投入 1.51亿元,新建联合办公场地26个,组 建小区党支部44个、志愿服务队22支, 努力让居民从"陌邻"变"睦邻"。

廿里镇将有礼文化融入到美丽城 镇创建的全过程,通过"统一队伍管 理、统一指挥协调、统一办案流程、统 一文书格式、统一监督保障"五个统 一,实现了"721",即70%的工作抓管 理,20%的工作调矛盾,10%的工作靠

美丽城镇建在当下,未来更美,一 个个美丽蜕变的故事继续在衢江大地 上上演。





谷雨·全旺民俗节

(图片由衢江区美镇办提供)

美丽城镇向海生 富美 舟 山 奔未来



岱东镇

再创新优势 融合式组团,打好集群发展破题战

2021年舟山城乡收入倍差缩小到 1.61,全市已先后创成东极镇、普陀山 镇、六横镇、花鸟乡、干览镇、枸杞乡等6 个美丽城镇省级样板,塑造了"禅意景 中镇、海上花园岛""百年灯塔、艺术花 鸟""蓝海牧岛、美丽枸杞""蓝海小镇、 和美东极"等具有舟山辨识度的海岛城 镇新品牌。其中,东极镇获评全省50 佳"我心中的最美小镇"称号。

由此可见,如今的舟山美丽城镇 建设已然拉开全域差异化发展的大框 架,具备集群发展的优势。而现阶段, 新时代美丽城镇建设提出了新要求, 从"五美"迭代升级到"五共",更强调 了集群建设的整体性、系统性、协同性 和创新性。

正如舟山市美镇办相关负责人指 出:"美丽城镇的集群发展导向,给我 们打开了发展的新思路。通过选取在 文化、习俗、地理位置等方面相似且能 互融互通的城镇,激发其产业、业态等 方面的差异性,从而构建起各有分工、 组合发展的互补格局,让城镇之间形 成良好的互动,实现更好的共振,盘活 一盘棋。"

为了让美丽城镇发挥更大的辐射 效应,普朱管委会将省级美丽城镇样 板普陀山镇和省级美丽城镇达标镇朱 家尖街道联合"打包",通过强镇辐射, 优势互补,叠加势能,努力打造"名山 胜地海中洲"美丽城镇集群,探索1+ 1>2的发展新模式。

集群发展,并不是简单的拼接,而 是融合式的联动,以集群发展为纽带 打造共富生态链,实现优质资源共享、 多产业融合相互支撑。以普陀片区的 名山胜地海中洲"美丽城镇集群方 例,从地理环境来看,一镇一街道一水 相隔,朱家尖街道的蜈蚣峙码头是前 往普陀山镇的主要通道;从人文特色 来看,普陀山镇以观音文化为主,朱家 尖街道则以滨海休闲旅游为主,两者 相互融合,兼带山海资源。在普陀山 的辐射和引领下,朱家尖旅游腹地的 优势作用持续激发,通过优化完善交 通架构和海陆空集疏运体系,建设"快 进""漫游"的综合交通网络,畅通内循 环和微循环,承接、保障好普陀山节假 日大客流。

据了解,除了普陀片区的"名山胜 地海中洲"美丽城镇集群,嵊泗片区的 "海上明珠渔家傲"美丽城镇集群也被 列入全省首批32个美丽城镇集群化建 设培育试点,为进一步推进美丽城镇 集群化建设提供了更多海岛新实践。

锻造新成色 内涵式深化,解锁城乡共美新密码

海岛生活总是让人们无限遐想。 而生活在舟山,栖居于山海之间,更是 一种怡然自在。

位于岱山县岱东镇东部的东海郊 野公园,依海而建,占地面积达7.9平 方公里,凭借"村落、山地、田园、草地、 沙滩、海域"等自然资源,满足了各类 人群和不同年龄段的游玩需求,未来 将成为仙岛岱山游乐界的主力地标之 一。现阶段园区已对外开放牧童部 落、海错湾无动力探索乐园、绳网乐园 (鹿栏晴沙)、露营基地、竞速卡丁车、 杉下营地等游玩项目。

"我们海岛人民的生活越来越有 品质了,这不家门口就有一个'包容万 象'的公园,平时遛弯、带小孙子,都有 新去处了。"附近的张阿姨很是欣喜。

随着新时代美丽城镇建设,舟山 以项目建设补短板、强配套、增亮点, 带动美丽城镇整体创建质量的良性循 环。据统计,今年舟山计划实施美丽 城镇建设项目200个以上,完成年度投 资21亿元以上。截至8月底,累计完 成美丽城镇建设投资24.12亿元,提前 完成年度目标。

值得一提的是,更多围绕老百姓 生产生活的项目纷至沓来。因美镇集 群建设而撬动的一场共享聚变正在不

金塘镇

断地酝酿、扩散,引领打造高品质海岛

生活示范区。 生态底色浓郁,一直是舟山美镇 建设的底气。继去年发布舟山市首个 以县域层面为实践样本的《定海区"净 零碳"乡村规划导则》后,今年定海区 美丽城镇创建乡镇按照可持续发展的 "净零排放"总体目标,加快"净零碳" 具体示范项目落地实施……山海共美 绿意浓,碧海蓝天皆风景,舟山的净美 之色更显旖旎风情。

与此同时,舟山不断向美而生,以 美丽城镇建设为牵引,撬动城乡等值 新格局,不断促进城镇住房、商贸、文 体、医疗、教育、养老等公共服务设施 提档提质。以岱山县为试点,加快建 立农房全生命周期闭环管理机制,举 办农村建筑工匠为主的"乡村振兴职 业技能大赛";普陀区展茅街道探索实 行"一地生四金"富民举措,让老百姓 在家门口增收致富;六横、金塘等人口 较多的乡镇相继兴建大型商业综合 体,提升海岛城镇幸福生活指数;海岛 多元化养老服务体系加快完善,嵊泗 县花鸟乡58家民宿与175位老人结 对,让岛上那些子女不在身边的老人 享受到由民宿业主提供的"融合式"养 老服务的温暖……据悉,全市今年将 建成"15分钟品质文化生活圈"450 个,新增5家文化驿站、4个体育公园。



双桥街道



展茅街道

岱山县秀山乡建成全民健身公园智慧 交互终端,定海区小沙街道打造竹林 公园数字健身步道,实现健身运动打 卡数字化新体验。

"推进美丽城镇建设的出发点和 落脚点,就是要让老百姓有更多的获 得感,实现'同舟共享''同舟共富'", 舟山以新时代美丽城镇建设为契机, 大力推动城乡融合高质量发展新进 程,加快促进小城镇"人、产、城、文、 景"深度融合发展,奏响了富美舟山的 时代序曲。

(图片由舟山市美镇办提供)